
A „piros–fehér–piros” a Sárga-tengeren
A KAISERIN ELISABETH cirkáló története

A „Kaiser Franz Josef I.” cirkáló testvérhajójaként épült hadihajó egyedi története a fiatalabb és az idősebb korosztály 
számára is érdekfeszítő olvasmány lehet. Ezzel a hajóval utazott Ferenc Ferdinánd világkörüli útjára 1892-ben. 1899-

ben titkos gyarmatkereső küldetésen vett részt Kínában. 1900-ban ott volt a kínai bokszerlázadás leverésére alakult első Osztrák-
Magyar Kelet-ázsiai Hajórajban és közreműkö-
dött az 1917-ig fennállt tiencsini osztrák-magyar 
gyarmat megalapításában, melynek védelmét at-
tól kezdve a kétévente Kínába látogató hadihajó-
ink biztosították. Az első világháború kitörésekor 
is keleten tartózkodott és részt vett a csingtaui né-
met gyarmat védelmében. A harcokban a cirkáló 
legénységéből 10 fő esett el, a hajót pedig a lőszer-
készletek kimerülése után a saját legénysége sül�-
lyesztette el. A hajó legénységét ezután Japánba vitték, ahol több hadifogolytáborban nyertek elhelyezést. A 308 osztrák-magyar ha-
difogolyból 56 magyar nemzetiségű volt. Néhányuk fogságról őrzött emlékei a mai napig fennmaradtak. Visszaemlékezéseikből tud-
juk, hogy hadifogságuk alatt, a rabok viszonylagos komfortban éltek. A fennmaradt jelentések alapján saját kertet művelhettek, 
megünnepelhették a Karácsonyt, játszhattak, zenedarabokat adhattak elő, és szabadon érintkezhettek a helyi lakosokkal. A hazul-
ról érkező pénz- és könyvküldeményeket beengedték hozzájuk. A magyar foglyok 1920. március 6-án kerültek hazai leszerelőhelyükre, 
Csótra. Innen 8-án bocsátották otthonukba őket. A kötet olyan egyedi módon – és eddig Magyarországon még nem ismert teljesség-

gel – dolgozza fel a japán hadifogság tényeit és élmé-
nyeit (számos korabeli és mai helyszíni felvétel és ere-
deti jelentés segítségével), ami a Magyar-Japán Bará-
ti Társaság és a hadisír-gondozásért felelős Hadtör-
téneti Intézet és Múzeum érdeklődését is felkeltette éa 
támogatásukat biztosította. A kötet a csingtaui ese-
mények 95. évfordulóján és a magyar-japán diplo-
máciai kapcsolatok emlékévében jelenik meg.
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